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SKOLE-KIRKE-SAMARBEJDE 
på en lidt ny måde 
De sidste mange år har undervisningsprojekterne i Skole-kirke-samarbejdet primært bestået af gæstelærerbesøg. Derudover har 

der naturligvis også været mange muligheder for at bestille undervisningsmaterialer, som er blevet flittigt brugt i skolernes kristen-

domskundskabsundervisning.  

I efteråret 2025 bliver der ikke mulighed for at bestille gæstelærerbesøg, da jeg skal gennemføre et langt videreuddannelsesforløb 

i Aarhus. Vær derfor særlig opmærksom på de enkelte undervisningstilbuds projektperioder. I kan altid kontakte mig på mobil 

(23432337) eller mail (sg@km.dk), når I har brug for at få besvaret spørgsmål eller få hjælp og vejledning. I foråret 2026 udbydes 

igen gæstelærerbesøg.  

Det næste skoleår tilbydes en række nye og gamle projekter, som vi håber kan bidrage til skærpe nysgerrigheden overfor kristen-

domsfaget, formidle viden og variere undervisningen. Med en undersøgende tilgang til faget vil vi gerne, at projekterne bidrager til 

elevernes dannelsesarbejde gennem aktiv deltagelse, fordybelse og dialog. 

Et fremragende eksempel på ovenstående målsætninger er det nye Landsnetværksprojekt for overbygningen: Lyslevende - om 

lysets betydning og symbolik. Til projektet er der produceret tre fagfilm med præst Signe Malene Berg, biolog Morten DD Hansen 

og astrofysiker Anja C. Andersen, der hver især forklarer, hvad lyset betyder indenfor deres fagområde. Filmenes gennemgående 

samtaleperson er skuespiller Thure Lindhardt. Derudover skal eleverne med konkrete materialer undersøge, hvordan lys optræder 

i fysikkens, kunstens og religionernes univers.  

I kan læse meget mere om projekterne, se flere billeder/film og finde anbefalinger fra jeres kolleger på 

www.skolekirkesamarbejdet.dk. Det er også på hjemmesiden, at man bestiller materialer og tilmelder sig projekter.  

Til projekter, som udelukkende består af materialer, vil bestillingerne blive håndteret hurtigst muligt. Projekttider, der indeholder 

gæstelærerbesøg, vil til gengæld i år blive fordelt fredag den 15. august, så det er vigtigt, at man tilmelder sig før den dato for at 

være sikker på at få tildelt en tid. 

Jeg glæder mig til at møde jer på skolen og i kirken. 

Med venlig hilsen 

 

Konsulent Svende Grøn| m: sg@km.dk | t: 23432337 
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 KRISTUSALFABETET 
et myldrende billedtæppe 
Billedtæppet Kristus-alfabetet viser myldrende fantasifulde malerier af den anerkendte 

billedkunstner Esben Hanefelt Kristensen.  Gennem 28 billeder fra A til Å går vi med Jesus 

på hans vandring frem mod Jerusalem. En tur med glæde og sorg, sygdom og død. Det er 

muligt at bestille tæppet til opsætning på jeres lokale skole i flere dage. Konsulenten 

kommer og afvikler forløb på 1 - 2 lektioner med vægt på fortælling og kreativitet. 

Målgruppe: Alle klassetrin 

Fag: Kristendomskundskab og billedkunst 

Varighed: 1 - 2 lektioner | Projektperiode: Uge 2 - 4 2026 

 

HJEMMESIDEN 
www.skolekirkesamarbejdet.dk 
På hjemmesiden kan du læse, se og høre meget mere om de aktuelle tilbud fra Skole-

kirke-samarbejdet for Sydthy, Thisted og Morsø provstier. Her findes en lang række mu-

ligheder for inspiration til kristendomskundskab, ligesom der er samlet konkrete materia-

ler og platforme. På hjemmesiden kan du tilmelde dig til de forskellige projekter. Du kan 

bl.a. læse om flere velfungerende projekter: 

MONSTRE PÅ SPIL 
i kristendom, myter og folketro 

Et indskolingsprojekt om drabelige drager og modbydelige marer. En kæmpebog af Mor-

ten Dürr med Julie Østergaards tegninger og lydspor at Mathias Madsen Munch. 

BARNETS BIBEL 
med ideer til undervisningen 

Lån Barnets Bibel af Kim Fupz Aakeson og Signe Kjær og få et undervisningsmateriale 

med ideer til fagligt arbejde med udvalgte fortællinger. For indskolingen. 

MOSES 
på ørkenvandring 

Fortællingen om Moses og folket på ørkenvandring gennemspilles i området omkring 

Isbjerg eller Lodbjerg Sande. Folket slæber rundt på ’Kisten med aftalen’. Indskolingen. 

PÅSKEVANDRING 
påskens fortælling i lokalområdet 

Fortællingen om den kristne påske, gamle kunstbilleder og området omkring jeres skole 

mødes i dette projekt. Eleverne lytter til fortællingen på deres mobiler. 5. - 9. klasse. 

KIRKEGÅRDSTUR 
på jagt efter symboler 

Selv de mindste landsbyer har en kirkegård, hvor man kan finde spor af de mennesker, 

som levede og døde lige her, hvor vi lever nu. Indskoling og mellemtrin. 

KLIP-EN-SALME 
workshop 

Ved hjælp af cut-up-metoden skaber klassen sin egen helt nye årstidssalme ved at bruge 

ord fra gamle salmebøger og børnebøger. For mellemtrinnet. 
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ANSIGT TIL ANSIGT 
hvem er du i egne og andres øjne 
Ansigtet er den del af kroppen, vi tillægger størst betydning – og som blander sig mest i 

sproget, som når vi taler om at stå ansigt til ansigt, vende den anden kind til, tabe ansigt, 

lægge ansigtet i de rette folder eller tabe hovedet. Gennem en række dramaøvelser, bil-

ledanalyser, portrætopgaver, sproglige vendinger og forskellige andre kreative aktiviteter 

skal eleverne arbejde med relationer.  

Målgruppe: 1. - 3. klasse 

Fag: Kristendomskundskab og billedkunst 

Varighed: 6 - 10 lektioner | Kan bestilles hele året 

 

PÅSKEMÅLTID 
spis en fortælling 
Der er en særlig højtidelig stemning, når vi spiser fortællingen om Moses, der med Her-

rens hjælp befrier sit folk fra slaveri og undertrykkelse i Egypten. Det er historien om 

verdens første påske. Vi lærer om de ti plager og døden, der går forbi folkets huse. Vi 

skal se, lytte og spise fortællingen; ved at spise de traditionelle ingredienser i det jødiske 

påskemåltid. Konsulenten medbringer fortællingen og maden.  

Målgruppe: 1. - 3. klasse 

Fag: Kristendomskundskab 

Varighed: 2 lektioner | Projektperiode: Uge 11 - 13 2026 

 

KUFFERTEN 
lignelsen om den fortabte søn 
En stor kasse med en kuffert til hver elev. Bløde tæppe og stille musik. Og en vild fortæl-

ling om at rejse hjemmefra, få sin kuffert fuld af gode ting og sager og sætte det hel over-

styr og vende tomhændet hjem. Til en fars varme kram og en misundelig bror. En lignel-

se, som vi oplever med krop, følelser og leg. Formålet er at give eleverne erfaring med 

den særlige bibelske genre, lignelser.  

Målgruppe: 1. - 3. klasse 

Fag: Kristendomskundskab 

Varighed: 2 lektioner |Projektperiode: uge 16 - 18 2026 



FASTE 
en oplevelsesvandring 
Projektet handler om at fordybe sig i baggrunden for og betydningen af faste og fastelavn. Ved hjælp af et sen-

sorisk teaterforløb i den lokale kirke skal vi med vores sanser og kroppe undersøge fest, maskefald, aske, vilje-

styrke, tidsfornemmelse og eftertanke.  

Fra gammel tid er de forskellige dage i fastetiden knyttet til traditioner og betydninger, som eleverne møder i 

projektet. De vil møde fastelavnsfesten, som markere fastens begyndelse. De skal opleve hvide tirsdag og aske-

onsdag. Vi vil synge fastesange og lytte til tiden, der går, før vi endelig når frem til påskefejringen. 

Oplevelsesvandringen består af seks stationer med hvert deres tema. Stationerne involverer og udfordrer ele-

verne til leg, deltagelse og refleksion. 

Målet med vandringen er, at eleverne får kendskab til, hvordan faste, fastelavn og påske hænger sammen. De 

vil opleve og erfare elementer af ro, fordybelse, tradition og musik. 

Målgruppe: 1. - 3. klasse 

Fag: Kristendomskundskab 

Varighed: 2 lektioner | Projektperiode: uge 8 - 10 2026 

© Hanstholm Skoles Facebook 



LIVSKRAFT 
syng med Grundtvig og A-holdet 
Vi får igen besøg af det professionelle band, A-holdet, som vil spille og synge Grundtvig-tekster sammen med elever og lærere. 

Få salmedigtere har haft så stor indflydelse på den danske salmeskat som N.F.S Grundtvig. Med sine tekster om samfund, religion og 

menneskeliv rækker hans tanker langt ind i vores tid og har til stadighed stor indflydelse på både vores folkeskole, folkekirke og fol-

kestyre. Ud fra en tilhørende hjemmeside, som der gives adgang til ved tilmelding, arbejdes der indledningsvist med begrebet livs-

kraft. Efter koncerten får eleverne mulighed for gennem konkrete opgaver at skabe et større kendskab til Grundtvigs tekstunivers. 

Opgaverne har en varighed af én lektion, og kan tilpasses den enkelte klasse.  

HUSK: Skole-Kirke-Samarbejdet betaler for bustransport til og fra koncerten. 

Fredag den 13. marts 2026 kl. 9 i Thisted Kirke 

Fredag den 13. marts 2026 kl. 12 i Nykøbing Mors Kirke 

Målgruppe: 4.- 6. klasse 

Fag: Kristendomskundskab 

Koncertens varighed: 45 minutter 

Tilmelding senest 1. januar 2026 på www.skolekirkesamarbejdet.dk/tilmelding 
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ENGELBERT H 
og den sidste chance 
I dette undervisningsforløb skal eleverne fordybe sig i Kim Fupz Aakesons bog om Engel-

bert H og de bibelske tekster, der er billedromanens intertekstuelle reference – dvs. de 

gammeltestamentlige beretningerne om fx skabelsen og syndfloden. Teksterne danner 

udgangspunkt for elevernes samtaler og refleksioner over emner som håb, synd, den frie 

vilje, gudsbilleder og relationer. 

Målgruppe: 4. - 6. klasse 

Fag: Kristendomskundskab og dansk 

Varighed: 6 - 10 lektioner | Projektperiode: Hele året 

 

FILOSOFI 
med krop, tanker og samtale 
Ordet filosofi betyder noget i retning af kærlighed til visdom. Der er udviklet tre værkste-

der, som hver for sig kan hjælpe elever til i fællesskab af blive kloge og viise på nogle af 

livets væsentlige temaer: Venskab, frihed og retfærdighed. I værkstederne afprøver vi 

tanker og følelser ved hjælp af dilemmaspil, teaterpædagogik, forumteater, samtalekort, 

lege og meget mere. Du kan kun bestille et værksted pr. skoleår. 

Målgruppe: 4. - 6. kl.  

Fag: Kristendomskundskab 

Varighed: 2 lektioner | Projektperiode: uge 5 - 6  og uge 16 - 19 2026 

 

ANSGAR 
da vikinger byggede Ansgars kirke 
I 2026 er det 1200 år siden munken Ansgar kom til Danmark i håb om at indføre kristen-

dommen og grundlægge de første kristne kirker. Gennem en syv meter lang tegneserie 

lærer eleverne om Ansgars farefulde færd blandt vikingerne og hans kamp for kristen-

dommens indførsel blandt hedningene. Undervisningsforløbet introducerer eleverne for 

den gamle fortælling om mission, dåb og religionsskifte - tilsat et historisk vingesus. 

Målgruppe: 5. - 6. klasse 

Fag: Kristendomskundskab 

Materialet udkommer i oktober. Man kan bestille besøg af ’Ansgar’ i uge 20 - 22 2026 
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I AL EVIGHED 
Carte Blanches forestilling “I al evighed” tager udgangspunkt i K. E. Løgstrups berømte 

citat om, at vi alle holder noget af hinandens liv i hænderne. Ud fra citatet har de skabt 

en forestilling, der indbyder unge til at udforske livets helt store spørgsmål. Forestillingen 

inddrager de unge skoleelever og kirkerummet i et udfordrende samspil.  Der er udarbej-

det undervisningsvejledning til forestillingen, som tilsendes ved tilmelding. 

Torsdag den 11. november kl. 10.15 - 11.15 i Thisted Kirke 

Målgruppe: 8. - 9. klasse  

Fag: Kristendomskundskab  

Tilmelding: På www.skolekirkesamarbejdet.dk/tilmelding  

 

LYSLEVENDE 
om lysets betydning og symbolik 
Lys er et grundsymbol, som findes overalt: i religion og andre livsanskuelser, i sangtek-

ster, i fortællinger og i utallige talemåder. Lysets symbolbetydning er temaet i dette kor-

te og fokuserede kristendomsfaglige forløb.  Eleverne kan i små grupper gå på opdagelse 

i et udvalg af korte og velvalgte kilder om lys – dvs. tekster, fotos, kunstbilleder og ritua-

ler – fra forskellige religioner og kulturer, ligesom små film beskriver lyset i faglige sprog. 

Målgruppe: 8. - 9. klasse 

Fag: Kristendomskundskab (og evt. biologi og fysik) 

Varighed: 5 - 9 lektioner | Se www.skolekirkesamarbejdet.dk/lyslevende 

 

DEN HISTORISKE JESUS 
en artikel med arbejdsspørgsmål 
Magasinet Zetland har lånt os adgang til en fremragende artikel om den nuværende vi-

den om den historiske Jesus, som forskningen kan præsentere. I artiklen ”Du kender Bi-

belens Jesus. Vi gik på jagt efter mennesket” møder eleverne eksperter, der knivskarp 

skelnen mellem, hvad vi kan vide, og hvad vi kan tro om Jesus og påskens begivenheder. 

Artiklen findes også som en fremragende podcast. 

Målgruppe: 8. - 9. klasse 

Fag: Kristendomskundskab og dansk 

Varighed: 2 lektioner 

 

© Carte Blanche 


